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idtt [ rát ma délután megkaptuk ; közlését azonban 
. I térszuke miatt képtelenek Toltunk holnapi
, halasztani.

* Találtatott több ezüst kanál, tulajdo. 
»I noaa átveheti Jeuey István alkapitánynál a yá-
I rosházán.

* A Torna-egyletből. A jelen érben jUg
II 22-kén tartott jótékony czéln torna-finnepéu 
; ! jövedelme volt belépti jegyekből 417 frt. pa' 
t íü’fizetni kegyeskedtek 5—5 irtot: Huzly 
I r >lv kisprépost, Kaszanyicky Endre, Molnár 
»| György, Varga Lajos. 3 irtot: Szabó Laj,lsni 
-1 urhóigy. 2—2 irtot: Hódy Gyula, Dóczi Qe_ 
. \ deon. Troosányi Ferencz, Szentpéteri János
- i Lugossy József, Kőbőr Soldi, dr. Varga Géza'
. 1—1 irtot: Tóth Sámuel, Dáné István, TaL 
i mássy Géza, Nagy Ferencz ügyvéd, Lászlj
- i Alajos. Czövek Ferencz, dr. Sárossy László 
-1 dr. Legányi Gyula, egy vidéki ur, Vass Pál’ 
t1 Mayer Emil, Stibernyiné aszszony, Fáik f' 
t Kerekes Albertné, Vecsey Imre, Kacskovieg 
i; Iván, Kardos László, Csáky Gergely, Tasnády 
-! István. 50 krt: Gergely Antal. Ezeníftliil a 
.; birkózásra kitűzött 1 frt díj is idemaradván 
i öszszesen 57 frt. 50 kr. Ezekből levonva az 
. i íiuoepélyre tett kiadásokat, fele jövedelem IQQ 
■ I frt. jutott a n.-seréndi árvízkárosultak részére 
: I A felülfizetők fogadják e helyen is egyletünk 
1 : nyilvános köszönetét, Jnn. 30. A választmány

I nevében Nagy Károly titkár.
* Ifj Boka Samu zenetársulata ma és min-

, den hétfőn este a Király vendéglőjének udvar- 
, i kertjében zeneelőadást tart.

lak I Terményüzleti jelentés.
— Eredeti tudósítás. —

Budapest, június 28-án.
Az el múlt hétről a terményüzletben lé­

nyeges változást nem lehet jegyezni; aláren­
delt búzában a kínálat nagy volt és ezért ol- 

j esőbb árakon lettek vásárolva ellenben szép 
búzából ami előjött valamivel jobb áron érté­
kesíttetett. Őszi búza frt. 9.90—95 káposzta- 
repeze pr. auguszt-szeptember frt. 12.25—50 

1 : bánáti rcpcze frt. 11.50—75. Repeze hiányzó 
! külföldi reudelmények miatt alig eladható.

A mai itteni elérhető árak követhezők 
volnának :

Tiszai piros búza 76 ko. frt. 9.40—60
* 77 ko. frt. 9.70—10, 78/79 ko. frt. 10.20—55. 

Festi szép búza 76 ko. frt. 9.—9.20, 77 ko. 
frr. 9 30—50. 78 79 ko. frt. 9.70—10. Bánáti 
«zép bu/.a 75 ko. frt. 8.45 70, 76 ko. frt. 9—

• 9.15. 77 ko. frt. 9.25—50, 78/85 ko. frt. 9.66 
—95. Rozs olcsóbb frt. 5.80—6.15. Zab frt 
5.3U—80. Kukoricza frt. 4.90—510. Takarmány! 
árpa frt. 4.80—5.40, maláta árpa frt. 5.80—

j 6.30.

— DEUTSCH ALBERT fűszer-
[kereskedésében (Hatvan-utcza szeg­
let) ŐZÉ ZE ÜT T nagyban kap-

■ I ható. (142.)

Felelős szerkesztő : Péter Gábor. 
Főmuukatárs: Grünvald József.

271 121

SOLDOSNE
reggeli fej kötök

kaphatók
Ba.-u.rn. IN-lilzsa,

bécsi-gyári ráktárábaja.

,:,z 271 127

Hirdetés.
A kisrnester-ufczán 1139. számú ház, 

mely magába foglal négv szobát, két kama- 
o- rát és egy szint tágas udvart külső és belső 
s• földjével együtt előnyös feltételek mellett őrök 

áron eladó. A venni szándékozók forduljanak 
1- I eziránt kicsapó-utcza 384 sz. házban lakó tu- 
>- I laj.ionoshoz. (200.)
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zai Dániel örökösei könyvnyomdájában.

1879. XI. évfolyam.
.1*7*. 127. szám. Kedd, Julius 1.

\ Előfizetési árak:
Helyben él poétán küldve

ggj évre 10 frt. Negyed évre 2 ft 50 kr. 
$*41 évre 5 „ Egyes szám — „ 5 •„ 
Előfizetési pénz a minden kdelemény t 
fő-piacz, VrE£TS®Y-bnz, földszint a szer- 

keeztőségbe bérmentve küldendők.
Előfizethetni helyben:

TIÍLEGDI K. LAJOS és ifj. CSATÉT 
jjJjlOLY könyvkereskedésében a a 
exerkesztőségnél. Egyebütt a postahiva­

talok utján.

- POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZAT! HÍRLAP.
A <ie»>re«*©n-vldékl „függetlenségi párt44 köal»Ay©í^|)

legjeiein hetenkint ItszSr; hétfIn, kedden, ezerdán, ceilidrtdkde ée szombaton.

Hirdetési díj: r
Ötbhsábos petitsorért 5 'kr.

Nagyabb terjedelmű, mint saintéo tóbb 
izbeli hirdetések, alku szerint * 

legolcsóbb árért.
Bélyegdij: minden beigtatáeórt külön 

30 kr.
„N y ilt-tór“-en megjelenő közlemény 

minden petit sora 15 kr.
Név- vagy binnen tétlenül beküldött 
kéziratok nem vétetnek tekintetbe. — 
Úgyszintén kéziratok nem adatnak

* ____Ül_____ ón

A t. közönséghez.
Lapunk e hó elsejével 11 dik évfo- 

],imának második felébe lép. Ez alkalommal 
jjjjái valónak látjuk, hogy lapunkat a t. kö- 
,jyég további pártfogásába ajánljuk.

Programmunk : „M agyarország 1 e- 
»ven Önálló, független magyar 
illám, mely minden idegen b e a- 
,atkozástól menten intézze min­
den n g ye í t, legyen önálló hadserege, 
ónálló bankja, s külön vámterülete.* Ha­
liak függetleiuégeért és jogainak megőrzésé­
ért fogunk harczolni ezután is, mint harczol- 
tnnk eddig. _;

A politikai napi kérdések tárgyalása mel­
lett kiváló goudot forditandnnk társadal­
mi »közgazdászat! érdekeinkre. Ki­
váló súlyt fektetünk Debreczen város és a 
közel vidék érdekeire is.

Számos és tekintélyes nevű munka­
társain k kellő biztosítékot nyújtanak arra 
néire, hogy lapunk minden tekintetben a leg­
változatosabb legyen.

Hírrovatainkban az olvasó mindenkor meg- 
taiáíandja a helyi, fővárosi, vidéki 
.külföldi érdekesebb híreket.

Tárcza rovatunk változatossá tételéről 
gondoskodtunk.

Előfizetési árak: jul.—decz. félévre 5 
írt; jul.—sept. negyedévre 2 frt. 50 kr. Egy 
lóra egy forint.

Előfizethetni helyben a kiadóhivatalban 
ipucz utcza \ ecsey ház) és a könyvkereske­
désekben, valamint a dohány tőzsdékben. Vidé­
ken a postahivataloknál.

Hirdetések jutányosán számíttatnak s pon­
tosan közöltéinek.

őket azon lelkesilltség, mely egykor éppen 
Debreczen böl kiindulva, az egész nem­
zetet áthatotta.

Nemcsak a tudomány az, melyet ne­
kik az ifjú nemzedékkel kötelességük 
közleni ;• hanem a független gondolkozás, 
a meggyőződés szentsége is, melyet keb­
leikbe kell csepegtetni.

Legyen áldott az ő tanácskozásuk ! 
Legyen áldott minden munkájuk!

Debreczen polgárai és művelt pol- konyak, azokat az élűt kis idő alatt ki szokta

Debreczen, julius I.
Üdvözöljük a tanárokat!
Üdvözöljük, mert Debreczent tisztel­

ték meg azzal, hogy a szives meghívást 
elfogadván, az ország minden részéből 
ide seregeinek s azáltal, hogy nagy gyű­
lésüket itt tartják, Debreczent Magyar- 
ország értelmiségi központjává avatják 
fel. -

TSlWóljük a bátor és derék kar- 
czosokat, kis. a tudomány fegyverével 
küzdenek, tudatlanság szolgasága, az elő­
ítéletek butasága ellen : küzdenek szent 
meggyőződéssel, tiszteletreméltó kitartás­
sal, bámulatot érdemlő hangya-szorga­
lommal.

Jiriius 4. és és 5-kén a magyar or­
szágos középtanodai tanár-egylet tagjai, 
azon Debreczeuben találkoznak, mely a 
tudományért áldozott, áldoaik és fog még 
áldozni sokat, s mely ezáltal önmagát 
tiszteli meg, s legbiztosabban megveti 
alapját jövendő nagyságának ; azon ref. 
tdiskola körében jönnek össze tani ét-fiaink, 
a melynek emlékezete három századig 
visszaér s a mely büszkén elmondhatja 
magáról, hogy a haza iránt mindig meg­
tette kötelességét, mert müveit ifjakat 
bocsátott szolgálatára szárnyai alól; ta­
lán azon teremben fognak tanácskozni a 
tkztelt tanár urak, a melyben K o s- 
s?th Lajos hatalmas szava egykor, a 
nemzet zivataros és dicső napjaiban az 
ciszág függetlenségét proklamálta.

11a békésebb viszonyok között élünk, 
ieB1 halljuk a harczi riadót, sem az ágyuk 
■ömbölését, fiaink vére sem festi pirosra 

1 csatamezét. A béke áldásos munkásai 
%nak ott beszélni; a nemzet közmüve­
iéi érdekeiről, a tanügyekről, isko- 
*ról, tanítási módszerekről, azon kér- 
'fásekről, melyek e nemzetet mindinkább 
felemelni vannak hivatva.

feledjék el a t. tanár urak, hogy 
“Jövő záloga kezükben vau s hassa át

y EBRECZEP HR CZ A J A,

hl halálra ítéli naplója.
Lajos Napoleon titkos emlékirataiból.

(Folytatás.)

riv^zon részében ültek a teremnek, hol a 
/•-í szobába vezető folyasd, épen előttük 

képezett. E folyáséra léptem épen, 
'■jóén a terem felől, hozzájuk igen közel s 

észrevétlenül lehetett lenni, midőn ne- 
.^t| *— Newman — haliám kimondani. A 
e;r° mondá. — Megállottám s egy mellettem 
Jenővel semleges beszédbe ereszkedtem, s 
' mindig közelebb-közelebb jutottam

sz,e8Nethez. Minden szót hallottam beszél­
őikből.
Sci Soha, Signora — monda a báró, — 
W/'k ^ZOrn ez eíféle szókban, mert misem 

mint az emberek feesegése.
w", igen bölcsen gondolkozik báró ur 

Julia.
" Tehát nem igaz az egész ?

gárnéi, az ország első rangú testületé az, 
mely városotokban igénybe veszi vendég­
szereteteteket !

Legyen a vendéglátás a régi ma­
gyar vendégszeretethez s vendégeitekhez 
egyaránt méltó.

Mutassa meg Debreczen azt, hogy 
érti mikép kell megtisztelni a tudomány 
bajnokait, annak a polgárságnak, mely 
bízvást tekintheti magát a tudomány és 
iskola nagylelkű pártfogójának.

Kun Pál.

Politikai hírek.
— Az osztrák kormány bukásának hírét 

küldik Bécsból. Eszerint a kormány a válasz­
tások befejeztével, julius elejével lépne vissza 
és Taaffe gróf (a cseh kiegyezés mestere) 
venné át a kabinet alakítását. — Az uj kabi­
net a klerikálisok folytonos veszteségei követ­
keztében konzervatív színezettel alakulna meg.

— Parisból azon meglepő hirt távirják, 
hogy a kormány föl fogja szólítani Jerome 
herczeget, oszlassa föl a bonapartista- 
pártot és ne vegyen részt semmiféle politikai 
ténykedésben, mert különben száműzik az or­
szágból.

Lehet, hogy a feltSltés egy vagy más 
fennmaradó« ház tnlajd masának egy kis kel­
lemetlenséget okozhat. Nem tudom okoznt-e ? 
De meglehet. Hanem, midőn csakugyan azt 
kell czéínV kitűzni, hogy a rekonstrnektid nem 
egy kétséges jörendájü falu-várost tákoljon 
össze, hanem egy szilárd biztonsággal épült, 
szép jövendő)It nagy mtgyar várossal ajándé­
kozza meg a nemzetet: egy-két ember parti­
kuláris érdekecskéjfi miatt nem szabad magát 
a ciélt kooikáztatni-. Ahaál kevésbé szabad, 
mert az ilynemű keVecaafcáentégek ctak raulé-

Elmálkedés Szeged rekonstrukeziója 
felöl.

Irta : KOSSUTH LAJOS.
(F olytatás.)

Továbbá kellő távolságban czélszerüen 
emelendő töltések által (a Pó mentében Ponté 
Lagoscuro táján kettős töltéseket is láttam ; a 
Missisippi 4000 kilométer kiterjedésű s némely 
helyütt 13 méter magas, feat 13, alant 93 mé­
ter széles töltései közt hármas töltések is van­
nak, fokozatos magassággal s normális viszo­
nyok közt művelés alatt levő tág közökkel 
egymás háta mögött,) mondom: töltések által 
az árvizek lefolyására mesterséges medret le­
het készíteni; a minek az lesz következése, 
hogy az árviz-iszap legnagyobb részben nem a 
Tisza medrébe nagykárosan, hanem a medren 
kívül rakodik le a földművelésre nagyhaszno- 
san (colmatage).

Végre a Tisza torkolatának rendezésével 
kapcsolatban az esésnek logical sorrendű (s 
nem mint eddig, a hyraulika legelementárisabb 
törvényeivel ellentétes) növelésével és helybeli 
folytonos kotrásokkal Szegednél a folyam-ágy 
emelkedését mérsékelni szintúgy lehetséges.

Ezt As ennyit igenis el lehet érni, —de 
már odáig semmi mesterséggel nem lehet el­
jutni, hogy a Tisza medre Szegednél a törők 
időkori alacsony színvonalra visszaleszállittat- 
hassék. Sőt, minthogy bármit csináljunk is, a 
Tisza legalább Csapon, ne mondjam: Tissa- 
Ujlakon alul mindig lomha folyó lészen, azt 
is bizonyos ténynek vehetjük, hogy a folyam­
ágy, bár a kellő óvintézkedések folytán lassan, 
de mégis folyvást emelkedni fog ; mert hiába, 
a folyók vizében úszó szilárd anyag lerako­
dása, ép agy mint a habcsapás általi erózió 
földünk geológiai törvényei közé tartozik.

Ezek igy lévén, Szegedet belterületének 
feltöltése nélkül magas töltésekkel karimázott 
katlanba építeni belé — csakugyan képtelen 
gondolat volna. Hiszen igy építve még csak az 
utczakövezeten összegyűlő esővizet sem lehetne 
a város minden részéből levezetni, az alantabb 
fekvésű városrészek csatornáin pedig a viz igen 
gyakran nem a városból ki, hanem a városba 
be folynék.

— A mint én tudom — nem — mondá 
Julia kissé késedelmezve, de szilárd hangon.

— E szókkal nehéz súlyt vön le ön szi­
vemről kedvelt Signora — válaszolá a báró, 
— de gondoltam is mindjárt — folytat» to­
vábbá aztán. — Lehetetlennek tartom — az 
egyenlőtlenség szerfelett nagy ...

— Ön közelebbről ismeri tehát Newman 
urat és viszonyait ? — kérdezé Julia, mint 
látszott kissé neheztelő hangon.

— Oh, nem. — Én sem mondhatok egye­
bet róla mint mások, neve alacsony szárma­
zásra mutat, — jövedelme is csekély lehet . . 
s még azon felül kilátása sincsen állásra.

E pillanatban elfordultam a szegletnél. 
A báró vön előbb észre, s hirtelen elhalvá­
nyulása azt igazoiá, hogy váratlan lehetett 
részére megjelenésem. Midőn Julia megpillan­
tott, bizonyos benső, titkos kárörömmel lát­
szott őt tekinteni a báró. Az én szivem pedig 
sokkal telibb volt, mintsem egy hangot is ki­
tudtam volna ejteni. Néma meghajlás közben 
mentem el előttük.

Mivel hetek, hónapok óta készen nem le­
hettem, nehány pereznyi idő alatt megérleltem 
azt most: határozatom, hogy Julia előtt nyi-

egy fennálló város átalakítása, hanem ujalko- 
tás a feladat, ez a kettős őzéi sokkal kevesebb 
költséggel érethetik el, mint a mennyiben egy 
már fennálló nagy város csatornázása kerülne ; 
min'hogy a feltöltendő városrészeken az alag- 
csövezés és csatornázás végett nem is igen kel­
lene árkokat ásni, hanem a mint az utcaik ki 
lesznek jelölve, — a természetesen vízhatlan 
mészszel készítendő konkrét (beton) csatorná­
kat csak le kellene rakni; az alagosövezés vé­
gett pedig jobbra-bslra szintúgy nem árkokat 
ásni, hanem inkább annyi feltöltést csinálni, a 
mennyi csövekbe szí várgandó viz lefolyása vé­
gett szükséges ; az igy előkészítendő lejtőre az 
alagcsöveket lerakni, aztán a többi kellő fel­
töltést a lerakott alagcsöyek s csatornák fölibe 
illeszteni.

Londonban tartózkodásom alatt egész uj 
városrészeket láttam puszta mezőkön fölemel­
kedni ; városrészeket, melyeknek mindeniké- 
ben több ember lakik, mint Szeged összes la­
kossága, Láttam ily uj városrészeket magasabb 
fekvésű téreken, láttam mocsaras, vadvizes la­
pályokon emelkedni; de agy az egyik, mint a 
másik helyen, a mint az utczák kijelöltettek, 
a legidegetső munka a csatorna-építés volt, 
vadvizes helyeken az alagcsövezéssei (drainage) 
kapcsolatban. Mindig ezen kezdették az uj vá­
rosrész építését.

Azt gondolom, Szeged rekonstrukezidjá- 
nál is ekként kellene eljárni. S ezt még azon 
esetben sem kellene elmulasztani, ha e munka 
költsége (az országtól nyerendő, hosszú tör­
lesztési, kamatlan vagy legalább olcsó kölcsön 
mellett) a város terhére esnék.

De miután Szeged szerencsétlensége még 
a külföldön is annyi nemes részvéttel találko­
zott, én szeretem reményleni, hogy Magyaron 
szág, melyre nézve Szegednek uj életre jutta­
tása nem pasztán humanitárius kérdés, hanem 
úgy nemzeti, mint közgazdászat! tekintetben 
saját szerves élete integritásának érdekkérdése, 
liberalitásban nem fog a külföld mögött hátra 
maradni; az njjáalkotás költségeinek azon ré­
szét, mely a hullámsirjábó). uj életre felszólí­
tandó nagy magyar város szilárd fennállásá­
nak biztosítására szükséges, az ország fogja 
elvállalni.

Még azon kérdés fordul elő, hogy a vad­
vizeket és a városi mocsokvizet elvezető csa­
tornákat hová kell kiömleszteni ?

A Tiszába, még ha lehetne sem szabad, 
mert az csakugyan különös egy neme volna 
az okszerű rekonstrukeziónak, hogy a Tisza, 
az njjáaíkotandó város életére befertőztessék ; 
pedig a csatornák oda ömlesztésével befertőz- 
tetnék, mert ezek nemcsak a fakadó vizekre, 
hanem a városi mocsokvizre is szolgálandnak.

De ha szabad volna, sem lehet a Tiszá­
ba vezettetniük, mert a feltöltést igénylő vá­
rosrészekben a csatornáknak, hogy a vizfaka- 
dássál kapcsolatos talaj-lazaságon segíthesse­
nek, szükségszerűié» oly mélyen kell feküd­
niük, hogy legfőtebb is csak igen alacsony 
vízállás mellett folyhatnának be a Tiszába ; 
legtöbbnyire a Tisza tolakodnék be a csator­
nákba s a csatornázás mmd a két czélja meg­
hiúsulna.

Tehát mi a teendő ?
Ép e napokban hozott a kolozsvári „Ma- 

a gyár Polgár* több számon át egy nagyon ta­
nulságos tárczaczikket ily czim alatt: „Utazás 
Paris alatt“ Gamauf Vilmostól.

Ez a czikk Útmutatásul szolgálhat arra 
nézve, hogy mit kell a csatornákkal csinálni. 

Tartányt vagy tartányokat kell építeni a

szó,
azt gondolom, már csak tisztasági és hygient. 
kas szempontból is menthetlen mulasztás vol 
na: az újból alkotandó város akármely részét 
is csatornázás nélkül hagyni. Itt azonban nem­
csak ez a tekintet forog fenn, hanem a város 
biztonságának tekintete is, melyet a fakadó vi­
zek elvezetése nélkül egy oly talajnál elérni 
lehetetlen, melynek lazasága miatt még a leg­
szilárdabb téglaépületek sem tekintettek már 
a hitelnyújtásra biztos alapnak. Itt a helyzet 
olyan, hogy a mit a hygienikus tekintetek ja­
vasolnak, azt a talaj vizfakadásos, laza termé­
szete imperativ szükséggé teszi. A feltöltés alá 
kerülő városrészek alagosövezésével összekötött 
csatornázás által tehát kettős czél éretik el; 
és pedig, épen mert a pusztulás folytán nem

hogy pár nap alatt a valódi gyilkost is kézre- 
keritheii. — Egy CZÍpész-segéd a Dunába ug­
rott. Kihúzták a szerencsétlent. — A Rókus- 
kórház második emeletéről egy beteg leugrott 

szörnvet balt.

egyenlíteni, miként ezt még sokkal kevésbbé 
fontos közérdek tekintetéből okozni szokott, 
sokkal nagyobb kellemetlenségek körül is ta­
pasztaljuk ; psídéül, midőn pusztán nteza-sza- 
bályozás miatt egy-egy ház kiszögelő része le- 
vágatik. Különben is egyesek esetleges kelle­
metlensége bőven kárpitoltatnék a telek- és 
házérték növekedésével, melynek lehetetlen ki­
maradni, ha Szeged aként alkottadk újjá, a 
mint azt a biztonság s jövendő felvirágzás te­
kintete javasolja. Az igy épülendő Szegeden 
a telek- és házérték bizonynyal egészen más 
lesz, mintha arra kárhozttatnék, hogy ott gnb- 
baszkodjék a körtöltés-karimázta katlanban 
feltöltetlenül, — s mert fel töltetlenül, hát po­
csolyákban lubiczkslva esővíz idején, mely a 
katlanból ki nem folyhat, áradás idején pedig 
remegve tekintgetve fel a feje fölött háborgó 
vizekre, melyek a várost nemcsak meglátoga­
tással, hanem katlana fenekén elbontással is 
fenyegetnék.

Én hát határozottan azon nézetben va­
gyok, hogy a felöltés mind az adott helyzet, 
mind a józan ész, mind a tudomány által pa­
rancsoló szükségül van indikálva.

A másik dolog, melyet szintúgy elkerül- 
hetlenül szükségesnek tartok: a feltöltendő vá­
ros alagcsövezése s csatornázása.

Bakay „Etnlékirat“-ában azt olvasom, 
hogy Szeged szikes, salétromos talaja a fakadó 
vizek miatt már-már foiyékonynyá vált. No 
már, a hol ily talaj van az embernek a talpa 
alatt, ott alagcsörezés (drainage) nélkül ok­
szerű építkezésre csakugyan gondolni sem le­
het. Ez annyira világos, hogy nem is gondolom 
szükségesnek az indokolást.

De amiként a vadvizes laza talaj az 
alagcsövezés szükségére, úgy az alagcsövezés 
a vizvezető csatornákra utal.

Ez azonban nem valamely uj költségi 
rovat, mely csak az alagcsövezés folytán'ke­
rülne elő. Mert az alagcsövek által felfogott 
fakadó vizek elvezetésére szolgáld csatornák 
egyszersmind a városi piszok-, mocsokfolyadék 
elvezetésére is szolgálandnak ; már pedig ez 
olyan dolog, hogy e nélkül akarni egy 70—80 
ezer ember lakta várost, Magyaroszág máso­
dik, a magyarság első nagy városát rekonstru­
álni, csakugyan oly vadonát, barbár eszme 
volna, melynek Európában a XIX. század 
utolsó negyedében nincsen helye.

Ezt azon föltevésben iram, hogy ekkorig 
Szeged külvárosai mocsokvizlevezető csator­
nákkal nem igen voltak ellátva, E föltevéssel 
azonban nem akarok gáncsot mondani Szeged 
múltjára, mert a csatornázás hygienikus esz­
méje régi városoknál — még ha egészen vá­
rosiasán, emeletes házakból állanak is - 
nagy költség miatt csak nehezen tör magának 
utat; nem csoda tehát, ha Szegednek inkább 
jómódú falu, mint nagyváros typnsu külváro­
saiban, hol az emeletes ház a ritkaságok közé 
tartozott, a csatom ízás ekkorig elmaradt. De
most, midőn nem átalakításról, hanem legna- rároson kívül fekvő nyomási kertfóldek legal - 
gyobb részben egészen ujalkotasról van szó, kalmasabb táján ; abba vagy azokba kell a csa-

Levelek a kiállításról-
— A „Debreczen* saját tudósítójától. —

Székesfehérvár, junius 29.
Az utóbbi napok alatt a kiállítás elég 

szép száma közönség által-veh- Mtogwtva. Lát­
ható már, hogy sokan beleuntak a noszszas 
dicsőségbe, azért sokkal ciélszerübb az orsz. 
kiállításokat nem ily hosszúra kinyújtani, négy 
hét nagyon is elég, mert végié is a kiállítók 
minden törekvésük és jóakaratuk mellett kifá­
radnak.

Tegnap este a kiállítók bált rendeztek a 
jury pavillonban, hol szép számú és díszes 
közönség gyűlt egybe, kár, hogy a bál egy 
kissé arisztokratikus színezetű volt a igy in­
kább feszesnek, mint kedélyesnek mondható.

Ma délután lesz a jutalmak ünnepélyes 
kihirdetése, melyről részletesen fogok Írni. A 
kiállítók nagy érdekeltséggel várják a perczet 
midőn megtudják, váljon tárgyaik mily kitün­
tetésre lettek érdemesítve.

Többen már informálva vannak, hogy 
mit kaptak, s igy természetes, hogy sok zú­
golódó embert találunk, kik igen is megvárták, 
hogy arany éremre lesznek érdemesítve. Mél­
tán megróható a jury, melynek legnagyobb ré­
sze, vagy érdekelt, vagy a szószoros értelmé­
ben nem volt szakértő, s igy nem lehet cso­
dálkozni, hogy nehány csoportnál s. legkép­
telenebb bírálatok történtek. Most már több 
csoportnál látható, hogy a kiállítók tárgyaikat 
csomagolni kezdik, a mi pedig nem helyén 
való, mert be kellene várni a bezárás napját. 
A bezárási ünnepély kedden julius hó 1-én 
lesz ; igen fényesnek ígérkezik, valószínű, hogy 
a fővédnök József főherczeg ő fensége is je­
len lesz.

A sz.-fehérvári orsz. kiállítás sikerültsé- 
gére vonatkozólag — miről különben bőveb­
ben fogok megemlékezni, — valóban elmond­
hatjuk, hogy az a várakozáson felül fényes 
volt. —

Némely csoportnál pl. a gépcsarnok, a 
látogató azt hihette, mikép egy világtárlatot 
tát maga előtt, bár, nem voltak itt láthatók a 
világ különböző népeinek változatos csoportjai, 
mint as a világ tárlatokon látható, de azért egy 
orsz. kiállítás eszméjének nagyon is megfelelt.

Felhalmozva láttak itt az ipar és mező- 
gazdasági termények fényes és nagy tömegét, 
mik meggyőződtettek bennünket arról, hogy 
igen is életképes nemzet vagyunk, a egy édes 
reményt keltett lelkűnkben, hogy felvirágzik 
rövid időn nálunk is az ipar, s versenye-ve a 
külfölddel felszabadul az óriási nyomás alól e 
nemzet, mit reá önnön bátramaradottságának 
tudata gyakorolt.

latkozzam, — szilárd lön ezúttal. Még azon 
este, még azon órában megakartam ajnkairdl 
tudni végzetemet.

Miután darab ideig, a báró által elha­
gyott teremben, csekély táro'ságra Júliától 
fel s alá járkáltam, ki egy éltes asszonyság­
gal beszélgetett: — helyet foglaltam. Midőn 
elvégezte beszélgetését, hozzá léptein a a leg­
közelebbi tátiéira kértem, mit mégis ígért. 
Ugyanazon pillanatban észre vettem, hogy 
Károly a báró felé jön s figyelmeztettem 
arra. — Megrettent, felkelt ülőhelyéről, s ka­
romat fogván a terem másik részére fordul­
tunk. —

megütődött, s visz-A báró, ki azt látta 
szálért a tánezosokhoz.

— Ön hallotta, mit beszélgetett a báró 
velem? — kérdezé Julia halk s reszkető han­
gon. —

— Kedves, imádott Ju iám ! — mondám. 
Engedje meg, hogy csak egy szót szóljak. Én 
ismerem azon állast, melyet a társadalomban 
elfoglalok, s tudom, mennyivel alacsonyabb 
az az önénél ... és mégis szeretem önt a 
szónak legtisztább legigazabb jelentőségében,

tornákat belevezetni; a mocsok viz terméke­
nyítő részét a szegedi földmivelés kiszámithat- 
ian hasznára felhasználni, s a megszürődött tiszta 
vizet nehány lóerejü gőzgép működése által 
kellő magassága csatornán a Tiszába ömlesz­
tőm .

(Folyt. köv.

— BUDAPESTI NIBEK. — Soldosné váló­
peréről egy fővárosi lap azon hirt közli, hogy 
az még nincs bevégezve. — 3r. Wenkheim, a 
király személye körüli miniszter halálán van. 
— A rabló-gyilkosság elkövetőjét szerfeletti 
erélylyel kutatja a rendőrség. Már több egyént 
elfogtak, s a rendőrség azon reményben van,

. Határozzon tehát végzetemről . ......
mondja meg szabad-e remélnem, -— váljon. . .

— Beszéljen ön nagynénémmel — sugá 
Júlia lesütött szemmel.

*
Szerencsés valék.
Novemberben, mint Julia jegyese s az 

őrgrófné által részemre tett adományozás foly­
tán Vinatoli őrgróffá emeltelve kisérém el az­
tán őt és arámat Nápolyba, hogy a telet ott 
töltsük.

Kevéssel elutazásunk előtt, a báró is, 
— ki ama tánczestély óta csak ritkán mu­
tatta magát Bellona kéj lakban, — külföldre 
utazott, miután egy nappal előbb búcsú láto­
gatást tőn az őrgrófnénál. Julia és én jelen 
voltunk. A báró sietni látszott, s pár perez 
múlva elbúcsúzott.

Midőn elmenetele közben velem egy pár 
szót váltott, a természettől szúró szemeit éle­
sebben mint máskor és oly hidegen veié reám, 
hogy elszőrnyedtem. Valami kimondhatlan, le­
néző rejlett-e tekintetben. Gyönge borzadály 
mint a hideg láz reszketteté meg minden ide­
gemet. Darab ideig elfogulva s zavart valék. 
De csakhamar felbátorodtam ismét a megki-

Bajor.

közelgőAz „országos tanár-egylet" 
közgyűléséről.

Debreczennek e hét folyamán nevezetes 
vendégei lesznek. Az „országos középtanodai 
tanár-egylet“ gyűl össze városunkban. Komoly 
tudományos irodalmunk fejlesztőinek és hazai 
középiskoláink buzgó munkásainak élénk se­
regét fogjuk körünkben üdvözölhetni.

A ki hazánk közművelődési ügyei iránt 
érdeklődik s méltányolni tudja azt a folyto­
nos előhaladásra törekvő nemes buzgalmat, — 
melylyel különösen középiskolai tanügyünk 
találkozik, az kétségkívül tudni fogja, mily je­
lentékeny a mily jótékony befolyása van ha­
zai közművelődésünkre egy ily egylet műkö­
désének, mely szakférfiakbdt alakulva, szóval, 
tollal, tettel arra törekszik, hogy középisko­
láinkat a nemzeti szellem megtartása mellett a 
müveit külföld ilynemű tanintézeteivel egyenlő 
magaslatra emelje.

E derék egylet már több mint egy évti­
zed óta működik e czél elérésére. Egyesitette 
kebelében a hazai középiskolai tanárok színét, 
javát. Központi választmánya által folytonosan 
éber figyelemmel kisér s felhasznál minden al-

sérlém épen oly élesen találkozni szemeivel, 
de nem valék képes. A helyett, hogy neki te­
kintélyt parancsoljak, éreztem, hogy elhalvá­
nyultam.

Szobámba érkezve, oly homályos emlé­
kezet keletkezett bennem, mely bizonyos vo­
násokat bizonyos képet hozott lelkem elé, 
melynek mint gyanitám legjelentékenyebb élet- 
perczeneteimmel, Összeköttetésben kellett len­
nie. . . .

És valóban agy volt E vonásokkal ta­
lálkoztam már egyszer valahol, — más or­
szágban. Nem kételkedtem többé, báró d* 
Albreuse Károly egyike volt ama ten­
gerész tiszteknek, kiknek társaságiban Erich - 
son századost N** városban az admiralitásnál 
láttam vala.

Megérkeztünk Nápolyba. — Végzetem 
forduló körébe léptem.

Oh, ne higyje senki, hogy az idő, hely, 
vagy viszonyok által menekedhetik végzetétől t 
A rósz tettek — áruló társaink, minden utón 
kisérnek azok bennünket, a vétkes, a szeren­
cse tükör sima lapján vándorolva, közelebb 
áll végzetéhez, mint gyanítaná.

(Folyt, kör.)

Sí-



kaimat, mely tanügyünk fejlesztésére hatással 
lehet. Gyűléseket tart, közlönyt szerkeszt; megvi­
tatja és terjeszti a korszerű eszméket; átülteti 
irodalmunkba s megismerteti és bírálja a kül­
földi tankönyvirodalom nevezetesebb termékeit, 
ápolja tankönyvirodalmunkat, méltányolja a 
helyes irányú törekvéseket, ostorozza a fér- 
deséget, ismerteti az egyes tantárgyak mód­
szereit, felhasználja az eddig elért vívmányokat, 
szót emel és szakismerete s tapasztalásai ál­
tal nyomatékossá teszi szavát az országos tan­
ügy intézői előtt, s közgyűlésein összehozva a 
küiömböző iskolai kormányzat alatt élő, kü- 
lömböző nemzetiséghez és vallásfelekezethez 
tartozó s az ország küiömböző vidékein lakó 
tanférfiak munkás seregét, elősegíti a kölcsö­
nös viszonynál fogva szükséges egyetértést, 
éleszti a testületi szellemet és nagy mértékben 
fokozza a közös czélra — hazánk tudományos 
műveltségének emelésére — törekvő munkás-

Közgyüléseit az egyesület rendszerint a 
fővárosban szokta ugyan tartani, hol a vidék­
ről Összegyűlt tagok több tanintézet megláto­
gatása s a főváros nevezetességeinek megszem­
lélése által is öregbíthetik tapasztalataikat : de 
részint a küiömböző iskolai viszonyokkal való 
ismerkedés, részint a tanügy iránti érdeklődés 
élesztése tekintetéből vidéken is rendez köz­
gyűléseket s alkalmat szolgáltat a központtól 
távol lakóknak is, hogy összejöveteleiben és 
tanácskozásaiban részt vehessenek.

Ilyen szerencse érte tavaly Pozsonyt, s 
az idén városunkat.

Nem kis fontosságú dolog ránk és fean- 
intézeteinkre nézve, miként tudjuk e kedvező 
alkalmat felhasználni s mennyi jelét leszünk 
képesek adni tanügy iránti buzgalmunknak. 
Mi nem mutathatunk fel annyi kincset, annyi 
történelmi nevezetességű műemléket, annyi sok­
féle tanintézetet, olyan regényes szép vidéket, 
mint tavaly Pozsony városa felmutatott : de 
meggyőzhetjük a megjelenőket arról, hogy a 
nemzeti közművelődés emelésére közremun- 
kálui, a tudományos törekvéseket méltányolni, 
s a szellemi előhaladás szent ügyéért lelke­
sülni képesek vagyunk.

Felmutathatjuk főiskolánkat, mint őse­
ink tudományszeretetének az ősők érdemére 
méltó utódok áldozatra kész buzgalmának örök 
jelét. Bemutathatjuk a reáliskolát, mint vá­
rosunk korszerű haladásra törekvésének és 
buzgó áldozatkészségének legújabb bizony­
ságát. —

Bemutathatjuk a belső és külső gazda­
sági intézeteket, a kereskedelmi középtanodát, 
a rom. kath. gymnasiumot, a felsőbb leányne­
velő intézetet, az iparos tanulók ismétlő isko­
láját s népiskoláink imposans nagy számát, szó­
val nem lesz nehéz észrevétetnünk, hogy Deb- 
reczen tanintézetekben nem szűkölködik s hogy 
közönségünk, mint a múltban kész volt, úgy a 
jelenben is folyvást kész, tőle telhetőleg, ápol­
ni és előmozdítani az iskolák ügyét.

Azonban azt még sem tudhatjuk minő 
benyomást fog majd tenni intézeteink külseje 
a megjelenőkre, mert belső értékét, az ifjúság 
előhaladását úgy sem tüntethetjük fel. Külső 
fény, csin, Ízlés s berendezés tekintetében a 
fővárosi és más állami gazdag tanintézetekkel 
főiskolánk is alig állja ki a versenyt. Hanem

egy teljesen tőlünk függ, s ez az, mire jelen 
soraimmal városunk közönségét felhívni bátor­
kodom, mutassuk ki érdeklődésün­
ket az iskolák ügyében tanácsko­
zó országos egylet iránt. Fogadjuk 
ennek f. hó 3-ikán már közzóuk érkező tag­
jait őszinte, szives magyar vendégszeretettel. 
Vegyünk részt tanácskozásaikban mennél töb­
ben. A közgyűlésedre a főiskolai diszterem 
(mely ez alkalommal nyílik meg először a kö­
zönség számára) elég tágas nagy hallgató kö­
zönséget befogadhat; legyünk rajta, hogy e 
közönség ne hiányozzék. A város által rende­
zendő közebéden, a nagy erdőre, külső gazda­
sági tanintézetbe, s a Hortobágyra tervezett ki- 

I rándulásban vegyünk részt, ha lehet mentői 
1 többen, legyünk velők szívvel, lélekkel, mig 
körünkben időznek, hogy eltávozván se sza­
kadhassanak el többé tőlünk, hanem maradja­
nak jó bürátaink, kiket velünk együtt egy kö­
zös czél felé való törekvés utal a hazafiig ér­
zés pedig ellenállhatatlanul vonz egymáshoz.

A közgyűlési tervezet nagyjából már 
eléggé ismeretes, a részletes tervet később kö­
zöljük. Most legyen elég kifejezést adni azon 
bizonyos reményünknek, hogy Debreczen lel­
kes polgárai minden pártkülömbaég 
nélkül mindnyájan őszintén óhajtják és 
ez ügy iránt érdeklődők tettleg is eszközölni 
fogják, hogy az országos tanár-egylet tagjai, 
Debreczen kedves vendégei, magukat köztünk 
jól találhassák s jelen közgyűlésüket a legsi­
kerültebbek közzé számíthassák.

Gergely Károly.

— VIDÉKI HM EK. — MezÖberÓny határá­
ban e hó 23 án virradóra a Csaba felé menő 
vonat elébe ismeretlen tettesek a sorompót a 
siueken keresztül lefektették. Szerencse, hogy 
a vonat idejekorán megállittatott. — Qrosiban 
— SzaloDta mellett — a napokban ismeretlen 
gazember az ottani gulyáson vérlázitó gyilkos­
ságot hajtott végre. A hullát vérbe fekve ta­
lálták a pusztán. — Tűzvész villámsujtás kö­
vetkeztében. A csallóközi Lőgér-Patonyt folyó 
hó 25-dikén nagy vihar látogatta meg. A vil­
lám egy házba beütött s felgyujtá. Azon kivül 
még 2 más ház s sok takarmánykészlet porrá 
égett. — Egy kolozsvári ügyvéd egész amerikaia- 
san a napokban ügyvédi-boltot nyitott. Kaphatni 
nála az „igazság“ mellett heriuget, szappant, 
snbiczkot s több eféle szereket.

A Tiszaszabályozás és a szegedi 
válság.

Herrich Károly, miniszteri tanácsostól.

IX.
Mielőtt ezen, ma 19 óvek hosszú sora 

után vádolt tiszaszab. közp. bizottság és az 
utánna mihamar következett tiszaszabályozási 
felügyelőség, melynek eleinte csak ideiglene­
sen helyettesitő főnöke, rövid napok múlva 
pedig valóságos főnöke lettem, működésről szó­
lanák, szabadjon ismét kissé eltérni.

A tiszaszabályozás nagyszerű kérdésével 
úgy vagyunk épen, mint egy nagyobbszabásu 
férfijellemmel, azt vagy szeretni vagy gyűlölni

lehet, de közömbös vagy közönyös ellenében 
nem lehet senki. így a tiszaszabályozás kérdé­
sével szemben csak két nézettel találkozunk, az 
egyik :

a) Nincs az egészben semmi! Egy na­
gyon emlegetett hazai vixtekintóly előttem, mi­
dőn sürgettem, hogy ezen nagyszerű szabályo­
zási ügy mégis csak több figyelmet érdemelne, 
s nem kellene egészen a ciuistntnig elhanya­
golni, következőleg nyilatkozott: Mi az az 
egész tiszaszabályozás7* itt gödörásás, amott 
töltésezés, ebből áll az egész nagyszerű fel­
adat. — Tisztelt olvasóim! Ma tökéletesen ér­
tem, hogy igaza volt. Csakhogy gödörásás ott, 
hol nem kellett volna és nem töltésezés épen 
ott, hol nagyon is kellett volna. Szeged váro­
sát eltemette. Ezen mód szerint Armstrong 
óriási ágyúját a minimumra lelehetett olvasz­
tani, nem is egyéb az, mint vas és lyuk, eb­
ből van egyedül összetéve, mind a kettő na­
gyon közönséges, mindennapi dolog; de a 
lyukból egy kis darab vas s a tengerfenekére 
lehetett fektetni 6 millió forintot 2500 ember­
élettel !

b) Mások ellenben a legnagyobbszerü fel­
adatnak vallották. Mindig ezek mellett voltam, 
mindig ezek véleményét osztottam s csakis 
azért, mivel egész lélekkel foglalkoztam a kér­
déssel. —•

Az előadottakból szíveskednek látni, t. 
olvasóim, hogy ilyen szabályozás minő a Tisza 
folyóé, nem volt soha, mivel az emberiségnek 
soha sem jutott eszébe?^ hogy egyszerre 160 
mértföld hosszban szabAi?ozzo.n, s vagy ezer 
telep érdekében 2750,000 holdakat szárazzá 
tegyen. Soha ily munkálat megindítva nem 
volt, erre példa nincs. így kérdeztessék meg 
bárki, ily kérdés megoldásához véleményt, ja­
vaslatot, vagy elvet adni, előfogja saját elméje 
sugallatát adhatni, de nézetét, de véleményét, 
a tapasztalat sokat érő tényével támogatni ké­
pes nem lészen.

(Folyt, köv.)

ezen város. Bronz érmet kaptak : Balogh GU- 
bor, Gyulai László, Tolnay Gábor, Pollak La­
jos, fazekas ipar-társulat, Siőllőssy L. Jón» 
Sámuel, Lipthay Miklós, Bignió J., Rich 
zsef, István gőzmalom, Bánky István, Daday 
Pál, Keszler Jakab, Kiss Gábor, Pál Janos, 
Teleki Mátyás, üszó Mihály, Htrsányi István, 
Molnár és Liptai, Nagy Péter, Balogh György, 
Klemm Lajos, Tóth Mihály, Veréb Lajos', L5- 
rinesált László, Homoki József, Kiss István, 
Tóth János, Tordai Gábor, Sárga István, Kiss 
Imre, Gondy és Egey, Tarcsay Lajos, ifjú 
Csáthy Károly, Telegdy K. Lajos, Tiszai 
Dániel, Harting Gusztáváé, Kállai István, 
ref. iskolaszék, róm. kath. iskolaszék, népne­
velési bizottság, Gaal F’erencz, Bozsáuyi D., 
Beke Albert, Rein Henrik.

* Népesedési mozgalom. Debrecenben f. 
hó jnniui 22-től junius 28-ig terjedő idő alatt 
született 11 fin, s 13 leány, összesen 24. Meg­
halt 33 fin, 23 nő, összesen 56 egyén. Esze­
rint a halálozások száma a szülötteket 32-vel 
múlta felül.

* Hartingné Dermontz Terézia leáuyne- 
velő intézetében tegnap azaz juu. 30-kán volt 
az évet befejező vizsgálat, melynek hallgatása 
meggyőzött bennünket arról, hogy úgy a ta­
nárok, mint növendékek részéről felmutatott 
eredmény semmi kivinni valót nem hagy hátra 
sót, hogy ez intézet városunkban épen szüksé­
ges s a legszebb jövővel bir. A tantárgyak a 
kívánatos tanterv szerint adattak elő. Különö­
sen kiemelhetjük a fejbeli számadást s a

ÚJDONSÁGOK.
* Vidéki t. előfizetőinket fölkérjük, hogy 

a lapért járó hátrányaikat legfeljebb a f. hó 
8-áig hozzánk beküldeni szíveskedjenek, el­
len esetben ezen időn túl a lap küldését meg­
szüntetjük.

* Soldosné vendégszereplése miatt elha­
lásztatok tombola játék a nagyerdői fürdőház 
és lövölde közötti téren — terített áztál mel­
lett — f. hó 3-án csütörtökön tartatik meg a 
kereskedői kórház és lövölde alap javára. A 
szüneteket Oláh Józsi zenekara fogja betölteni. 
Kezdete 7 órakor. A tombola megtartását 
kedvező idő esetében a „Bika“ vendéglőn lengő 
zászló fogja jelezni. A nyeremény tárgyak 
megtekinthetők Szepessy Antal ur diszmü ke­
reskedése kirakatában. A rendezőség.

* az érmekkel kitüntetett debreczeni ki­
állítók A debreczeni kiállítók közül arany ér­
met kapott: néh. Molnár Sámuelné boraiért. 
Ezüst érmet nyertek Nemes Kálmán, Ján­
osé Lajos, Papp Antal, Szvoboda József, Tóth 
András, Weidner József, Knoll Pál, Wittenber­
ger Irma, Fazekas József, Szabó István, Kutas! 
Imre, Gyürky Sándor, Baum Miksa, Debre-

nyelveket, melyekre az intézet igen helyesen 
a legfóbb súlyt fekteti. A nagy szorgalmat 
tannsiti s kiváló Ízléssel kiállított kézi munkák 
is megérdemelték azon tetszést, melyet kivívtak.

* Tiszai Dániel örököseinek könyvnyom­
dája a székesfehérvári kiállításon, tiszta és 
csinosan kiállított sajtótermelvényeiért kitün­
tető eremet nyert. Ez alkalomból ajánljak e 
nyomdát, melyben lapunk is nyomatik, a t. kö­
zönség figyelmébe és pártfogásába.

* Uj könyvek. A Franklin-társulat kia­
dásában Budapesten újabban megjelentek; Ei- 
senmayer Sándor és Göbel Coelesztin. AUat- 
gyógyászat avagy a lovak, szarvasmarhák, ju­
hok, kecskék és sertések s egyéb hasznos 
háziállataink betegségeinek megismerése s gyó­
gyítása. Állatorvosok, falusi gazdák és gazda­
tisztek számára. Harmadik kiadás, számos a 
szövegbe nyomatott ábrával. Ara fűzve 80 kr. 
Kubinyi Lajos. Iparos-gazdák könyve. Az ipa­
ros gazda családok számára. Rajzokkal ellátva. 
Ára fűzve 70 kr. Kis nemzeti muzeum 44 fü­
zete : Bánfi János. A Szántó-család története.

a takarékpénztári épületből a piacz-utczai ed­
digi üzlethelyiségemmel szemben levő, a re- 
formált egyház tulajdonát képező 1822. számé 
házba tettem át. Ezen alkalommal megliöstna. 
ve az eddigi részvétet, biztosítom, hogy bizal­
mát továbbra is megtartani, megrendeléseit
előzékeny pontossággal teljesíteni legfőbb és 
kedves kötelességemnek ismerendem. Tóth Pe­
ren ez.

* A gr. Vay Dániel által irt s kiadni szán. 
dékolt „Magyarország története" 
czimü nagyszabású munka megjelenési határ, 
ideje, tekintettel azon körülményre, hogy rainj_ 
ezideig kevés előfizető jelentkezett, kevés idejg 
halasztást szenved. Mit is azon megjegyzéssel 
hozunk a mü előfizetőinek tudomására, hogy 
ez ügyben mindennemű felvilágosítással a vá­
rosi nyomda vezetője Fries József nr szives. 
ségből szolgál.

* Lövészet. 1879. jnnius hó 29-én tar­
tott lövészet eredménye. Bevétel: 19 forint 17 
kr. Kiadás: 14 frt 83 kr. Maradvány 4 forint 
34 kr. Dijat nyertek : Lökös Gyula ügyvéd 
legjobb mélylövéssel 1 drb 2 frtos tallért, 
ifj. Barcsay Miklós legtöbb körlövéssel 1 drb 
1 frtos tallért.

* Soldosné asszony nyíregyházai vendég, 
szereplése után az őt illető egész jövedelmet 
nyíregyházai jótékony czélokra adományozta. 
Ez összeg 150 frt. melyből 80 frt. a templom- 
építéssel foglalkozó ref. egyháznak jutott.

* Uj zenemüvek. Táborszky és P«sch 
zenemükereskedésében Budapesten megjelent: 
Székesfehérvári kiállítási emlék. Fehérváron 
szép az élet. A kis leány kertjébe. Piros, pi­
ros, piros. Csingilingi. Ez a kis leány jól vi­
gyázzon szivére. Reczepieze haj ! Csárdás zon­
gorára szerkeszté Ellenbogen Adolf, ára 89 
krajezár.

* Óriási szélvész dühöngött ma reggel 
őt óra tájban városunkban és környékén. Mint 
értesítenek a borzasztó szélvész különösen a 
gyümölcsös kertekben és szőiiőkben tett nagy 
kárt. Hogy a vetéseknek ártott e mindenütt, biz­
tos tudomást nem vettünk.

* Csengeni (Czenger) János, ki Budapes­
ten e napokban tett sikeres tanári vizsgálatot, 
s ott a mintagymnasiumban egy éren át a phi- 
loiogia segéd tanáraként működött, gymuasi- 
nmi tantárgyaknak privát tanítására ajánlkozik.

Elbeszélés az ifjúság és a nép számára. Ara 
fűzve 50 kr. Zámolyi Varga Mihály. A házi 
nevelés. Példákban előadva. Szülők, nevelők s 
különösen népkönyvtárak számára. A testi ápo­
lás. Ara fűzve 1 frt. 50 kr. Találmányok köny­
ve. Ismeretek a kézmüipaj és müipar mezejé­
ről. A főldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. k. mininiszterium megbízásából átdolgozta 
Frecskai János. Sok képpel. 30—40 füzet. 
Vége. (IV. kötet 5—10 füzete.) Egy-egy füzet 
fűzve 40 kr. Ara a most teljes 4 kötetből álló 
munkának fűzve 16 frt.

* Üzlethelyiség változtatás. Van szeren­
csém tudatni, miszerint a helybeli piaczon 15 
év óta fenálló férfireha és szücsárn üzletemet

Felelős szerkesztő: Péter Gábor. 
Főmunkatárs: Grünvaid József.

Árverési hirdetés.

Rótt Lipót,
kik. választm. tag.

Sorger József,
tömeggondnok.
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Az eredeti

SINGER
T»Es4gégek

felülmulhatlanok jóság, czélszerü, — alkalmaxhatás s tartósságuk 
folytán s ezeknél fogva a legkedveltebb varrógépei a világnak. 
Ezen gépek árfólemelés nélkül, hetenkénti

t14 M
részletek mellett is árueittatnak el, hogy ez által a kevésbbé vagyonosaknak is egy ilyen kereseti forrású 

szolgáló gép beszerzése lehetővé tétessék ; kaphatók kizárólag csak is
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HOLVAY GYULA D E B R E C Z E N B E N.
VARRÓGÉPEK FÓRAKTÁRA.

Tisztelettel ajánlja a nagyérdemű közönségnek az elismert legjobb fajta varrógépeket u. m.: uj Singer, Howe, Wehler és Wilson, Cironlair, Elastiqne, Little, Howe, Brunonia, Regia, Willeox Gybbs, Ei- 
presse, Oszlop Cylinder, Keztyn-varrdgépek, és Grover Backer stb.

Mindezen gépeket részletfizetések mellett is megszerezhetők, mégpedig: Ia.9ten.lEéia.t eg"3T főrizitjátval.
Miután raktáram nem csak egy fajta gépekkel, hanem az összes varrdgépgyártmánynak legjavával mindig dúsan el van látva , oly előnyt is nyújtok a t. gépvevő közönségnek, mint itt senki, hogy 

egyik vagy másik gép előnyeiről személyesen meggyőződhetik.
Öt és fél garantia, a legtökéletesebb tanítás mellett a háznál, az üzletben, sőt tetszés szerint a vidéken is
Ügynökök, kik házalnak és minden gép eladásától provisiót kapnak, melyet a vevőnek kelt megfizetni, üzletemből végképan ki vannak zárva és minden géprevőt tisztelettel felkérem, minden más 

közbenjáró nélkül egyenesen üzletemet szerencséltetni, biztosítván a legjobb eljárást. Régi gépek becseréltetnek.

Singer géphez való hajó I darab I forint. Géprészek legolcsóbban.
Mély tisztelettel

HOLVAY GYULA,
a varrógépek főraktárának teiajdonosa.

Saját gyár : Erzsébetfalván.

URFARr
pelyva gyára

Budapest, V., Zrinyi-utcza 1. sz.
ajánlja átalánosan mint legkitűnőbbnek elismert gyártmányait, a legolcsóbb árakon, úgymint: ruganymázga-pouyváit tökélete 
sen ruganyosak, nem ragadósak és különös tartósságnak. Természetei nziiiü telitett ponyvák legfinomabb dupla vitorlavászon- 
ból, eddig utol nem ért kitűnő mmlségbea. RapCZB-ernyJk legjobb fonilvá.zombltT^eze és gabona betakarításhoz Vízhatlan 
esőköpenyek a legkitűnőbb gy»pj\ es czen,aszövetbol, divat,,, facon. SátraYcsinvat vagv vízhatlan vitorlavászonból. Gabonazsá- 

kok legjoblKminőségben és nagy valasztékba^yjegyzékek és minták bérmentve
X------------5-=^------------ ---------------------------------------------------------------------

Kiadó tulajdonos: JENEY JÓZSEF.

Vagyonbukott Lőwenberg Jakab csődtö­
mege részéről ezennel közhírré tétetik, misze­
rint a tömeghez leltározott 4218 db. részint uj, 
részint ócska zsákok f. évi Julias 4-én d. u. 
3 órakor Miklós utcza 1916 sz. a. háznál meg­
tartandó nyilvános árverésen készpénz fizeiés 
mellett, a legtöbb Ígérőnek el fognak adatni.

j HERZMAN ZSIGMOND és taksa |lroJaésrat,ár:Zrlnyla.,..-j

1879. 3

F Eiöfizf
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Egy évre 10 írt. 
Tél érre 5 * 
Elófizetéei póaz 
fé-pi&cz, VECSE 

keeztőeégbe b
Előfizeti 

TELEGDI K. Li 
KAROLY köcy 
exerkesxtőeéguél.

i ib-

A ,Debreczer
gérczikkén nagyo 
gzaga. Hát bizonj 
gnnk úgy vau azz 
gény, ki a „Bik 
ván, tudta hogy 
helyre rakják, de
fizették.

Ezt a czikk 
mert — fizetik.

A kormányna 
sem tudott még tu 
mán dicséretén, 
gyalázásán, és e 
sara húzott jó fize 
teszik.

Hogy tudja 
met, s hogy ád 
meg nem történtei 
a kalncsnis komp 
vője is akad ; hiá 
kapott hivatalt, 
még ezután kapha

Hát hol olvi 
hogy Tisza Kálmi 
testáns autonóma 
zett érdemeiből a I 
kezett volna valai 
tövei csak azt i 
mánnak „nem mi 
habért.“

A czikkiró töri 
ben maradt el vág 
tik — többet tud 
nekünk szabad ; 
tűk undorral a föl 
sze hivott enquette 
testáns iskolák au 
lássál fenyegető' 1 
annak a Tisza E 
s védszárnyai alal 
1859-ben a prote 
melegen védelmez! 
plombán, hol e so 
volt jelen lenni.

Tisza Kálmái 
testáns autonómiát 
a szabadságért lel 
miniszter, mindenk 
midőn a protestá 
tételét tiizte ki c 
ság elnyomására 
térré lett még sent 
rétik.

Az euqueten 
Kálmánnak hornl, 
azzal, mit a czikki 
írónak azt tudni, 
zölni nem szabad, 
a szerint kell já 
Maga sem hiszi 
Tisza Kálmánból \ 
csinálni, isten me 
egyházunkat, hazá 
tol, hanem a hajtás 
dőlt öreg tőkéről 
aligha a hajtásokh 
lehetne.

Hogy éppen i 
Jött a kérdéses tör 
cem tehetünk, hog 
tDük, s ellene még 
egyházunk autonor 
dásunk s hazánk ii

4 »DEBRECZE

*27 halálra
Lajos Napoleon ti

, Mi 
f* estélv 
Wökbe 
“io, ,
rilig=ba 
’»ina. K 
honos le 
hen ne
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metiu,

Debreczen, 1879. nyomatott Tiszai Dániel örökösei könyvnyomdájában.


